

港府加碼撥 3 億元給「兒童發展基金」，助推出更多計劃支持基層兒童規劃未來

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港政府於 2008 年撥款 3 億港元成立的「兒童發展基金」，於 2009 年 4 月推展首批計劃，一直為基層兒童提供適當的啟導，讓他們擴闊眼界，增廣見識，幫助他們規劃未來。基金至今已推出 4 批共 61 個計劃，以及 7 個校本模式試行計劃，共惠及 6,000 多名基層青少年，當中包括少數族裔、殘疾和居於「閩間房」的兒童。該基金並獲得 100 多間各界機構的支持。

勞工及福利局局長張建宗本(103)年 5 月 17 日於該局網誌撰文表示，新一批基金批計劃正式啟動。他指出，基金目的是結合家庭、私人機構、社會及政府的資源，促進弱勢社群兒童長遠發展，減少跨代貧窮。基金計劃透過撥款予非政府機構，在香港各區推行，每個計劃為期三年，並包含三個主要元素，即「個人發展規劃」、「師友配對」及「目標儲蓄」。

張建宗談到「目標儲蓄」項目，認為該項目有助兒童學會定立目標，並逐步努力實踐，相信令他們終身受用。他進一步解釋計劃內容，指參加兒童及其家人在兩年儲蓄期內，每月會以 200 港元為目標儲蓄，營辦機構會透過商業機構和個人的捐助，為參加兒童儲蓄提供最少一比一的配對捐款，香港政府更會為每名完成兩年儲蓄計劃的兒童，提供 3,000 港元的特別財政獎勵。當儲蓄至第 3 年時，存款將達 1.26 萬港元，讓青少年實踐個人發展規劃，包括有人會學習英語、電腦、攝影或報讀各類課程，有些得償心願購買心儀樂器，更有人用以支付海外交流費用。

另一方面，該基金自成立至今，共已招募 5,000 多名友師陪伴參加計劃的 6,000 多名基層兒童成長。張建宗認為，基金計劃友師，猶如孩子人生嚮導，以生命影響生命，成為指路明燈，因孩子就像藏在夾萬中的寶庫，有待適當鑰匙予以開啟，釋放他們的潛能。

張建宗重申，「兒童發展基金」的目標和方向已廣受社會認同。香港理工大學曾對首批計劃學員進行追蹤研究，對計劃成效予以肯定。他認為，計劃實施 5 年來，看見每一個完成計劃的孩子，都有不同生命轉變，並聽到他們向社會分享友師同行的經歷時，令他感到高興。他相信，計劃有助擴闊兒童眼界和社交網絡，教導兒童規劃未來、培育他們養成正面的人生觀。

為了確保「兒童發展基金」計劃的可持續發展，香港政府將在 2014/15 財政年度會為該基金預留額外 3 億港元撥款，以推出更多計劃。

提供日期：民國 103 年 5 月 21 日

資料來源：大公報 兒童基金加碼 2 萬人受惠 20140518

<http://news.takungpao.com.hk/paper/q/2014/0518/2481622.html>

文匯報 兒童基金加碼 3 億 多助萬人 20140518

<http://paper.wenweipo.com/2014/05/18/Y01405180013.htm>

勞工及福利局局長出席兒童發展基金啟動禮暨頒獎典禮致辭 20140517

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201405/17/P201405160870.htm>